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СІМЕЙНЕ КОНСУЛЬТУВАННЯ 

ЯК ВИД ПСИХОЛОГІЧНОЇ ДОПОМОГИ 

Меленчук Н. І. 
кандидат психологічних наук, старший викладач 
кафедри загальної та диференціальної психології, 

Університет Ушинського 

Анотація. У статті розкривається питання психологічної 
допомоги сім’ям та особливості роботи сімейного консультанта. 
Звертається увага на поняття психологічного консультування, 
зокрема сімейного. Висвітлено загальний опис навчальної 
дисципліни «Сімейне консультування». Розкрито мету і завдання 
дисципліни, надано її короткий зміст. Зазначено, що вивчення 
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навчальної дисципліни «Сімейне консультування» спрямоване на 
ознайомлення здобувачів з основами сучасних підходів до аналізу 
сімейної ситуації та оволодіння тих засобів і прийомів, які дають 
змогу допомогти сім’ї у вирішенні актуальних та усвідомлюваних 
проблем,  що  виникли  нещодавно.  Результатом  вивчення 
«Сімейного консультування» повинні стати: вміння оперувати 
понятійно-категоріальним апаратом психології сім'ї; вміння 
кваліфікувати сімейну ситуацію; вміння використовувати 
різноманітну джерельну базу та психодіагностичні методики за 
змістом запитів з метою надання психологічної допомоги сім’ї; 
вміння застосовувати знання психології сім'ї для вирішення 
наукових і практичних завдань в інших прикладних областях 
психології. 

Ключові слова: психологічна допомога сім’ї, сімейне 
консультування; батьківсько-дитячі стосунки. 

Актуальність дослідження. Сучасна сім’я як соціальний 
інститут відіграє велику роль у житті як окремої особистості, 
так і всього суспільства. Саме у сім'ї людина народжується на 
світ, пізнає вперше навколишній світ, отримує безліч 
різноманітних вражень та емоцій. Водночас, сімейне 
неблагополуччя позначається на якості життя людини, 
привносить стан напруги та незадоволення, дискомфорту, 
тривоги тощо. Все це актуалізує проблему психологічної 
допомоги сім’ям, спонукає до пошуку оптимальних шляхів 
вирішення проблеми шлюбної незадоволеності та 
гармонійного розвитку як у сім’ї, так і у суспільстві. 
Вирішенням цих завдань займається такий напрямок 
консультативної психології, як сімейне консультування, що в 
останні роки активно розвивається в Україні. 

Метою даної статті є висвітлення загального опису 
навчальної дисципліни «Сімейне консультування», яка 
покликана допомогти здобувачам розібратися в основах 
сімейного консультування, спрямована на ознайомлення з 
базовими знаннями в області теорії і практики сімейного 
консультування; на формування основ системного мислення, 
базових теоретичних знань і практичних умінь сімейного 
консультанта. 

Предметом вивчення навчальної дисципліни є основні 
психологічні положення, теорії, закономірності сімейного 
консультування. Знання принципів сімейного консультування 
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є невід’ємною складовою підготовки фахівця, так само, як і 
володіння методами вивчення сімейних стосунків. 

Мета курсу полягає у засвоєнні студентами базових знань 
в області теорії і практики сімейного консультування; 
ознайомленні з методами і прийомами, що використовуються 
у сімейному консультуванні; оволодінні основами системного 
мислення, базовими теоретичними знаннями і практичними 
вміннями сімейного консультанта. 

Серед основних завдань курсу «Сімейне 
консультування» виокремлено: 

1. Ознайомлення з основними зарубіжними та 
вітчизняними теоретичними концепціями та підходами до 
сімейного консультування. 

2. Оволодіння понятійним і термінологічним апаратом 
дисципліни. 

3. Освоєння принципів психологічної корекції 
взаємовідносин у сім'ї, практичними методами, техніками та 
прийомами сімейного консультування. 

4. Формування у здобувачів навичок використання знань, 
отриманих під час проходження курсу, у майбутній 
професійній діяльності. 

У результаті освоєння дисципліни, здобувач повинен 
демонструвати наступні здобутки навчання: 

Знати про основні поняття психології сім'ї; основні види 
дезадаптації сімейних відносин; специфіку сімейного 
консультування; основні напрямки діяльності сімейного 
психолога: психологічну діагностику, психологічну корекцію 
(психотерапію), психологічне консультування; основні 
методичні підходи до сімейного консультування; види 
психологічного втручання при роботі з різними завданнями і 
проблемами сім'ї. 

Вміти оперувати понятійно-категоріальним апаратом 
психології сім'ї; кваліфікувати сімейну ситуацію; виявляти 
психологічні причини виникнення тієї чи іншої сімейної 
ситуації; розробляти програми психологічної допомоги сім’ї на 
підставі вивчення різних аспектів сімейного життя та 
всебічного бачення сімейної ситуації; надавати психологічну 
допомогу сім’ї та окремим її членам; застосовувати знання 
психології сім'ї для вирішення наукових і практичних завдань в 
інших прикладних областях психології. 



162  

Короткий зміст дисципліни. Сімейне психологічне 
консультування є досить молодим видом допомоги сім'ї. 
Початок розвитку цього виду консультування належить 
переважно західним психологам та психотерапевтам і 
походить з практики сімейної психотерапії. У 30-40-х роках. ХХ 
століття у роботі з сім'ями акцент з психічних порушень 
особистості змістився на проблеми спілкування та життя 
подружжя. І як самостійна галузь психологічної допомоги 
сімейна терапія оформилася в 60-х роках. ХХ століття. 
Становлення консультування у вітчизняній психологічній науці 
розпочинається у 80-х роках ХХ ст. Сьогодні ця галузь 
продовжує свій розвиток. Такі сучасні вчені, як Ю. Є. 
Альошина, О. Ф. Бондаренко, А. Я. Варга, С. В. Васьківська, 
П. П. Горностай, З. Г. Кісарчук, А. Ф. Копйов, Л. Г. Лисюк, Г. І. 
Онищенко, Н. І. Оліфірович та ін., роблять значний внесок у 
цей напрямок, досліджуючи його різні сторони. Однак 
теоретичний аналіз наукової літератури з досліджуваної 
проблематики показав, що багато аспектів консультативної 
допомоги залишаються малодослідженими [1; 3; 5; 6; 7]. 

В літературі сімейне консультування розглядається як 
короткотривалий процес, спрямований на допомогу і 
підтримку сім’ї у вирішенні актуальних, ясно усвідомлюваних 
проблем, які нещодавно проявились [1; 7; 8; 9]. 

Сім'я розуміється як мінімальна соціальна група, що є 
найважливішою формою організації індивідуального побуту. 
Сім'я заснована на подружньому союзі і родинних зв'язках і 
передбачає відносини між чоловіком та дружиною, батьками 
та дітьми, братами та сестрами та іншими родичами, що 
живуть разом і ведуть спільне господарство [8]. 

Психологічна робота з сім'єю є складною і багатогранною. 
Це зумовлено рядом обставин. Так, сім'я включає в себе 
велику кількість різноманітних відносин і взаємозв'язків, для 
формування яких мають значення особистісні прояви членів 
сім'ї, її соціальне оточення, звичаї, традиції, соціально- 
економічні умови тощо. Внаслідок того, що відсутній єдиний 
підхід до проблем сім'ї, єдине розуміння її сутності та 
структури, існує значна кількість шкіл, течій і напрямів з 
різними підходами до проблем сімейної допомоги. 
Специфікою психологічної роботи з сім'єю є те, що вона 
передбачає роботу з кількома клієнтами водночас, де з 
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кожним окремо потрібно побудувати взаємодію. У фокусі 
уваги консультанта зосереджуються задачі розвитку сім’ї, 
особливості її рольової структури і закономірності 
функціонування. Консультант створює умови для організації 
орієнтування клієнта в проблемній ситуації, аналізу ситуації, 
планування варіантів можливих рішень [5; 9]. 

Мета і завдання навчальної дисципліни «Сімейне 
консультування» дозволили сформувати такі проблемні 
питання: 

- психологічна допомога сім’ї, що очікує дитину: підготовка 
до народження дитини, формування адекватних виховних 
установок, психологічне просвітництво; практика психологічної 
роботи з парою, що бажає створити сім’ю; 

- психологічна діагностика сім’ї; 
- психологічне консультування сімей з приводу 

батьківсько-дитячих стосунків; відмінності у консультуванні 
проблем дитини і проблем дорослих, пов’язаних з дитиною; 
робота психолога-консультанта з проблемами виховання 
дітей у сім’ї; труднощі роботи психолога у консультуванні 
батьків; особливості психологічного консультування батьків з 
приводу взаємин з дітьми різного віку; основні методи 
психокорекції викривлених батьківсько-дитячих стосунків; 

- консультування з приводу труднощів у взаєминах з 
дітьми; стиль сімейного виховання; порушення системи 
взаємин з дітьми; причини виникнення батьківсько-дитячих 
конфліктів; запити батьків; психологічні проблеми, що 
виникають при нормативному розвитку дитини в кожному 
віковому періоді; батьківсько-дитячі конфлікти; проблеми 
навчання дітей, їх загального психічного розвитку; труднощі 
дитини у спілкуванні з однолітками, вчителями, іншими 
дорослими; проблеми, пов’язані з фізичним і психічним 
здоров’ям членів сім’ї, емоційними переживаннями, станами 
(депресії, страхи, фрустрація тощо); соціальні контакти: 
соціальна невлаштованість, труднощі адаптації, конфлікти 
сім’ї з навколишніми; асоціальна поведінка дитини тощо; 

- практика консультування батьків з дітьми підліткового 
віку (перешкода автономізації та самостійності дитини з боку 
батьків, нав’язування дитині патологічних ролей; нездатність 
батьків сформувати світогляд дитини); 

- консультування батьків, що відчувають труднощі у 
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взаємодії з дорослими дітьми; 
- консультування у ситуаціях: розлучення, насильства у 

ній, втрати; консультування у ситуації розлучення; дитина у 
ситуації розлучення батьків. визначення сімейного 
насильства; види сімейного насильства: фізичне, 
психологічне, економічне, сексуальне; концепція психологічної 
втрати/втрати; фізична втрата та символічна втрата; горе як 
реакція на важку втрату значного об'єкта, втрату частини 
власної ідентичності чи очікуваного майбутнього. 

Слід зазначити, що звернення подружжя за 
консультацією до психолога часто пов’язане зі скаргами на 
труднощі у взаєминах з дітьми різного віку. Найбільшою 
проблемою є відносини з власними батьками, непорозуміння, 
що сприяють відчуженню. Серед найтиповіших скарг можна 
виокремити так, як постійні конфлікти з дитиною, 
неслухняність і впертість дітей; неуважність; 
некомунікабельність; неорганізованість поведінки; неповага до 
батьків, грубість; брехливість (за яку приймають і дитяче 
фантазування, і використання неправди заради порятунку, зі 
страху бути покараним) тощо. 

Традиційно у психологічному консультуванні з приводу 
складності відносин з дітьми виділяють три органічно пов’язані 
напрями: 

1. Підвищення соціально-психологічної компетентності 
батьків, навчання їх навичкам спілкування і розв’язання 
конфліктних ситуацій; 

2. Психологічна допомога дорослим членам сім’ї, яка 
включає діагностику сімейної ситуації всередині і роботу на її 
змінами; 

3. Психотерапевтична робота безпосередньо з дитиною 
[4]. 

Вибір тактики роботи залежить від тривалості 
консультування, освіти та віку клієнтів, типу сім’ї, готовності 
батьків до майбутньої внутрішньої роботи. 

Таким чином, сімейне консультування є відносно новою 
галуззю психологічної практики, яке розглядається як 
короткотривалий процес, спрямований на допомогу і 
підтримку сім’ї у вирішенні усвідомлюваних проблем. Робота 
психолога спрямована на зміни рольової взаємодії та 
забезпечення можливого особистісного зростання кожного 
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члена сім’ї, адже кожен з них є елементом сімейної системи. 
Об’єктом у сімейному консультуванні виступає сім’я як 
системне утворення в усій складності її структури. Предметом 
– труднощі та проблеми сімейної взаємодії на різних рівнях і 
етапах її розвитку. Надання ефективної психологічної 
допомоги сім'ї потребує глибокої теоретичної та практичної 
підготовки. 
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Аннотация. В статье раскрывается вопрос психологической 
помощи семьям и особенности работы семейного консультанта. 
Обращается внимание на понятие психологического 
консультирования, в том числе семейного. Освещено общее 
описание учебной дисциплины «Семейное консультирование». 
Раскрыты цели и задачи дисциплины, предоставлено ее краткое 
содержание.  Отмечено,  что  изучение  учебной  дисциплины 
«Семейное консультирование» направлено на ознакомление 
соискателей с основами современных подходов к анализу семейной 
ситуации и овладение теми средствами и приемами, которые 
позволяют помочь семье в решении актуальных и осознаваемых 
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недавно возникших проблем. Результатом изучения «Семейного 
консультирования» должно стать: умение оперировать 
понятийно-категориальным аппаратом психологии семьи; умение 
квалифицировать семейную ситуацию; умение использовать 
разнообразную родниковую базу и психодиагностические методики 
по содержанию запросов с целью оказания психологической помощи 
семье; умение применять знания психологии семьи для решения 
научных и практических задач в других прикладных областях 
психологии. 

Ключевые слова: психологическая помощь семье, семейное 
консультирование, родительско-детские отношения. 

Annotation. The article reveals the issue of psychological assistance 
to families and the features of the work of a family consultant. Attention is 
drawn to the concept of psychological counseling, including family 
counseling. The general description of the discipline "Family Counseling" 
is highlighted. The goals and objectives of the discipline are revealed, its 
summary is provided. It is noted that the study of the discipline "Family 
Counseling" is aimed at familiarizing applicants with the basics of modern 
approaches to the analysis of the family situation and mastering the 
means and techniques that help the family in solving urgent and 
perceived problems that have recently arisen. The result of studying 
"Family Counseling" should be: the ability to operate with the conceptual 
and categorical apparatus of family psychology; the ability to qualify the 
family situation; the ability to use a diverse spring base and 
psychodiagnostic methods for the content of requests in order to provide 
psychological assistance to the family; the ability to apply knowledge of 
family psychology to solve scientific and practical problems in other 
applied areas of psychology. 

Keywords: psychological assistance to the family, family counseling, 
parent-child relations. 


